

文章编号:2095-0365(2010)02-0055-06

华洋义赈会与早期河北信用合作事业

康金莉，付红

(石家庄铁道大学 经济管理学院,河北 石家庄 050043)

摘要:1920年代初期,为救济中国农村,华洋义赈会开始在河北试办农村信用合作社。在早期发展中,华洋义赈会以社会团体身份,给予河北信用合作社以资金支持,创建了一套有效的合作社管理与风险防范机制,保证了早期河北农村信用合作事业的平稳运行,为30年代以后合作事业在全国的大规模推广起到了经验积累与示范作用。研究河北早期合作事业的组织管理与贷款机制,对当前我国农业合作事业金融问题的解决有非常重要的借鉴意义。

关键词:华洋义赈会;信用合作社;资金支持

中图分类号:F832.9 **文献标识码:**A

近代中国的农村合作事业,发源于1920年代华洋义赈会在河北的信用合作社。华洋义赈会在指导河北信用合作社的过程中,创立了一套有效组织管理体制与风险约束机制,使得合作社放款风险几乎为零,大多数信用合作社能够维持盈利经营。这使得河北信用合作社在没有受到任何政府扶持的情况下,实现了稳步发展并迅速扩大。1930年以后,中国农村危机加剧,信用合作事业因其显著成效而受到政府及社会各界的关注,被视为救济农村的良方,最终发展为全国性的农村合作运动。

城市商业银行也因受到信用合作事业贷款低风险的引诱,大规模发放农村贷款,形成了中国历史上第一次大规模的资金归农潮流。无限生机,均蕴育于1920年代华洋义赈会在河北农村信用合作的成功实验。学术界关于华洋义赈会已有颇多研究成果,^①但完全以河北信用合作事业为中心进行个案研究,深入分析其组织管理模式与资金支持机制的成果还不多见。拟从此角度作一专门研究,以回顾华洋义赈会对河北信用合作事业初期的组织领导与资金支持历史,以揭示其成功运作的内在原因。

一、华洋义赈会与早期河北信用合作社发展

华洋义赈会为近代专为救济农村而设立的慈善机关。1920年,华北五省(今之河北、河南、山西、陕西、内蒙古)发生严重旱灾,灾民达2000万人,死亡50万人,^[1]中外各界纷纷组织赈灾团体,募集捐款,进行救济。救济活动结束以后,由中外救济团体联合于北京设立华洋义赈救灾总会,设总会于北平东城菜厂胡同6号,作为永久性的慈善机构。华洋义赈总会成立以后,认为募集赈款仅为临时性质,救灾不如防灾,遂将所余赈款二三百万元,通过组织合作社的形式,用于农田水利建设和改善农民生活。1922年,华洋义赈会在内部设立合作委办会,作为合作事业的最高统辖机关,另设农利股管理日常事务,决定以京兆直隶^②为试办区,开展农村经济调查,宣传合作事业。华洋义赈会之所以选择河北作为试办区,有两方面原因,一是因为河北毗邻北京,便于管理;二是河北农民生活水平普遍低下,年收入在贫困线(150元)以下的人口达82%,^[2]高于其他省份。根据

收稿日期:2009-11-15

基金项目:河北社科基金项目(09BLS007)

作者简介:康金莉(1974-),女,讲师,博士,研究方向:中国金融史。

华洋义赈会领导者的观点，“对于初创阶段的农村合作事业来说，民风淳朴、经济落后的乡村容易接受”，而“民性狡诈、经济相对发达的乡村不易接受”。意在使“西方传来的合作，先在河北中国化，然后再向各省去传播，并供各省的采用与参考”。^[3]

因合作事业需要资金支持，同时，金融问题也是农村亟需解决的首要问题，华洋义赈会决定从信用合作入手，再逐渐扩大至生产、运销及消费等领域。1923年4月，华洋义赈会拟订“农村信用合作社空白章程”，供信用合作社使用。并决定合作社采取雷发巽式组织形式，即：社员对于社中事业负无限责任，彼此为连带关系；社员入社必须认

购社股，缴纳股金；吸收存款；义赈会供给合作社资金，以合作社名义贷放给社员。

1923年6月，华洋义赈会在河北省香河县成立香河县第一家信用合作社，是为中国合作事业的开端。其后，又于1924年2月，先后于涞水县城和定县悟村成立两家信用合作社。在华洋义赈会的大力提倡与有效管理下，河北省合作事业发展迅速，1923年河北省信用合作社仅有8社，至1933年底达952社^{[4](225)}，为1923年的119倍。分布区域逐年扩大，至1932年，河北省有合作社的县数达70个^{[5](225)}，在当时全省131个县级机构中占比达51%^[6]。另外，合作社的规模与资金实力也有很大发展，具体情况可见表1。

表1 河北省信用合作社历年进展情况表

年份	县数/个	社数/个	社员数/人	社员股数/股	社员股金/元	各社资本总和/元
1923	8	8	256	176	286	286
1924	10	11	450	462	735	3 739
1925	24	100	2 332	2 100	3 523	10 281.82
1926	43	317	8 032	6 682	11 703	31 453.47
1927	56	561	13 190	11 954	20 697.96	39 349.32
1928	58	604	15 301	16 373	23 930.8	34 597.89
1929	61	818	21 934	22 324	35 688.25	45 277.27
1930	68	946	25 727	24 644	45 748.35	66 835.54
1931	67	903	25 633	25 886	45 858.2	68 336.33
1932	69	876	24 217	30 471	46 811.6	90 912.17

资料来源：本表根据孔雪雄：《中国今日之农村运动》，上海中山文化教育馆，1934年版，第225-226页表格整理。

为充分发挥合作社的合作互助职能，加强各合作社联系，从1926年起，华洋义赈会开始倡导组织合作社联合会，作为总会与合作社之间的中层机关。并厘定“农村信用合作社联合会空白章程”。嗣后于1927年10月，河北省安平县十个合作社成立安平县农村信用合作社联合会，是中国农村合作社联合社之始。1934年3月20日，河北省深泽县成立第一个县级信用合作社联合会。之后，出现了合作社联合会成立的热潮，晋县、赵县、蠡县、无极、高邑、元氏、成安等各县纷纷组织县级合作社联合会。据华洋义赈会的调查，至1934年8月10日止，河北省的区联合会已达43处，会员社数349，股金总数为5 800余元。^[6]县联合会有七处，在43所区联准会代理会中，全体均经营信用业务，部分兼营运销与供给业务。至1936年7月底，县联合社达40处，拥有1 502个下属合作社，社股34 000余元。^[6]

二、华洋义赈会对河北农村信用合作的指导与管理

华洋义赈会在河北农村信用合作的早期发展阶段，给予了热心指导与管理，并建立了一套严密的约束与管理机制，对河北农村信用合作社的快速平稳发展，以及贷款风险的约束起到了决定性作用。

首先，从组织环节，华洋义赈会设置了非常严格准入标准。河北农村信用合作社的成立方式一般是由当地农民自动组织，义赈会予以外部指导。根据华洋义赈会所拟《农村信用合作社模范章程》，非农民加入者为发起社员者，至多不得过四分之一，以后非农民即不得加入为社员，是一种切实的农民组织。合作社成立以后，还要经历一段考察期，经义赈会审核合格之后，才能发给承认证书。否则，则为未承认社。而只有被承认的合作

社,才有资格向义赈会申请贷款,取得资金支持。合作社欲取得承认资格,须先向义赈会呈递申请书,义赈会接到申请后,先由农利股到实地进行调查,以避免虚假申报,再交合作委办会审核。审查首先注重发起人与社员的品行、社员信用与识字比率等个人素质情况,其次考察股款缴纳情况,以及社员缴纳股款是否自愿等。此外,还要考察合作社的地理位置、地价、副业等诸多方面。为达到标准,各合作社都努力改进组织与信用状况,以取

得贷款资格。因华洋义赈会注重社员文化程度,故在社员中识字者占到半数以上,因此各社对于复式簿记及各种书表都能填写应用,对于合作精神也都能很好理解,使得合作社在管理中减少了不少困难。另社员品行端正,也是实现合作事业放款呆账率极低的一个重要因素。我们没有看到合作社承认的具体标准,但根据各年度承认社与未承认社的股本状况,可知经其承认的合作社,都具有比较强的资本实力。

表 2 河北省已承认与未承认合作社历年比较表

年份	承 认 社						未 承 认 社					
	社数	社员数	股数	股款/元	平均每股 股款数/元	人均股 款数/元	社数	社员数	股数	款数/元	平均每股 股款数/元	人均股 款数/元
1923	—	—	—	—	—	—	8	256	176	286.00	1.63	1.12
1924	9	403	418	691.00	1.65	1.71	2	47	44	44.00	1.00	0.94
1925	44	1 270	1 367	2 281.00	1.67	1.80	56	1 062	733	1 242.00	1.17	1.17
1926	97	3 288	3 048	5 825.00	1.91	1.77	130	4 744	3 634	5 878.00	1.62	1.24
1927	129	4 354	4 105	7 984.96	1.95	1.84	431	8 836	7 849	12 713.00	1.61	1.44
1928	169	5 624	6 341	10 322.80	1.62	1.83	435	9 677	10 032	13 608.00	1.36	1.41
1929	246	7 862	9 160	14 703.75	1.61	1.87	572	14 072	13 164	20 984.50	1.49	1.49
1930	277	8 788	8 812	17 193.85	1.95	1.96	669	16 939	15 832	28 554.50	1.80	1.69
1931	273	8 903	10 510	17 699.70	1.68	1.99	630	16 720	15 378	28 158.50	1.83	1.68

资料来源:根据孔雪雄:《中国今日之农村运动》,中山文化教育馆,1934 年版。第 255 页表格计算整理。

注:1930 年股数因原表不清,个位数可能略有不准。

由表 2 可知,除 1924 年外,未承认社的社数与社员数都要超过承认社,而且愈往后期,相差越大。但从平均每股款数与人均股款看,承认社都要高于未承认社。就人均股款与单股款数关系看,承认社人均股款数要高于单股款数,这说明承认社能够达到入社必须缴纳股款的要求,而且有社员缴款在一股以上。但未承认社则多存在人均股款少于单股款项的情况,说明存在社员不缴款或未缴足款入社的情况,运行不规范。从这些差异可看出,华洋义赈会对合作社承认资格的审查在资金实力及规范方面也是非常严格的,而且随着合作运动的普及,合作社数量的增多,没有放宽标准,这导致未承认社数量越来越超出承认社。

无论是否具备承认资格,义赈会都出面予以指导。义赈会内部设立农利股,专门负责检查指导事宜。按照义赈会的要求,农利股的每个职员都要轮流下乡对合作社进行实地指导,以使中心机关与各地合作社融合为一体。在其努力之下,

“散在河北各县乡村的合作社和固定在北平菜厂胡同的农利股,似都十分熟悉而亲密”。^{14]236} 因农利股人数有限,随着合作社数量的增加,又采取“委托指导”的办法,由农利股在各社选取资历较深,有经验事务员或社员,代替进行调查。对已承认之社,义赈会还要求其按月呈送报表,以详细了解其经营状况,予以监督指导。

为督促合作社提高管理质量,华洋义赈会创设了考成制度。考成按年度于每年年底进行,根据对各项指标的评定进行计分,分列等次,以等次高低作为放款标准。对最后成绩,还可按照被承认的时间长短和对公益事业的热心程度另外加分,如将承认时间按年限分为 1 年以下,1~3 年,4~6 年,7~9 年、10~12 年四个等级,除最末得分在五十分以下者外,每级可加三分 3 分。对于热衷办理举办讲习会、巡回书库或代理救灾贷款及其它公益事业者,再另加 3 到 5 分。^{[4]248} 最后按成绩分为甲、乙、丙、丁、戊五等,以此为放款之标

准。但注意给予各社改进的机会,被评为丁、戊的合作社,在未到下年评审时间有显著进步,做出特殊成绩的,一经调查证实,随时可以提升,如进步较大,再另给其它奖励。^{[4]255}这种严谨但不失灵活的考核机制极大调动了合作社的积极性,在有效的机制约束下,“各社都兢兢业业,知道改良社务树立信用是第一件事,对于义赈会亦不敢妄自请求借款,使各社的注意点在彼而不在此。”^{[4]255}

为达到合作社的长久发展,义赈会非常注重人才的培训工作。从1925年起,每年举办一次合作讲习会,由各合作社选送人员入会学习,时间一般为几个星期,讲授合作章程、表格、簿记各种合作经营方法、农业经济、农村问题、及农林常识等内容。这些经培训的人员回社以后,即成为当地合作社的讲师,将合作知识传授给其他社员,“河北全省合作社社员,对于合作意义,均得大致明了”。至1933年,讲习会共举办8届,参加培训人数4 595人,^{[4]245}为合作思想的普及与合作事业

的推广奠定了基础。

三、华洋义赈会对河北农村信用合作社的资金支持与管理

信用合作社为农村合作金融机构,主要任务是向社员发放低利贷款,以使农民摆脱高利贷的剥削,这需要有充足的资金来源。按照华洋义赈总会所订章程,农民入社必须认缴股款,才能取得社员资格,认缴数额最少1股,多则不限。但对于每股金额,则没有具体规定。因农民承担能力有限,每股金额定得很低,一般为每股1元或2元。如此小的数额,使得早期信用合作社内部资金非常有限,根本不能支撑运转。河北信用合作社贷款基金主要依靠华洋义赈会的资金支持。1924年,华洋义赈会向涞水信用合作社拨款500元,是为向合作社放款之始。以后随着承认社数的增多,华洋义赈会对合作社的放款也逐年增加。具体情况可见表3。

表3 河北省合作社历年资金累进表

元

年 别	社外资金		自集资金		总计
	数额	占比/%	数额	占比/%	
1923	—	—	286.00	100	286.00
1924	5 000.00	87.18	735.00	12.82	5 735.00
1925	25 000.00	86.64	3 855.00	13.36	28 855.00
1926	55 000.00	74.00	19 320.00	26.00	74 320.00
1927	61 000.00	71.50	24 312.00	28.50	85 312.00
1928	61 000.00	66.79	30 332.00	33.21	91 332.00
1929	91 900.00	68.34	42 568.00	31.66	134 468.00
1930	92 200.00	60.76	59 544.00	39.24	151 744.00
1931	112 200.00	62.25	68 047.00	37.75	180 247.00
1932	119 800.00	56.74	91 340.00	43.26	211 140.00
1933	128 500.00	56.89	97 380.00	43.11	225 880.00
1934年6月底	148 502.22	54.51	118 955.03	45.49	267 457.25

资料来源:根据中央银行经济研究处:《中国农业金融概要》,商务印书馆,1936年2月版,第99-100页表格计算。

在1931年以前,合作社的社外资金全部来自华洋义赈会贷款,1931年以后有少量商业银行放款,华洋义赈会资金仍占主要部分。由表可知,在合作社的资金构成中,华洋义赈会贷款一直占绝对优势,成为合作社资金的主要来源。

除以贷款形式供给合作社资金之外,华洋义赈会还以委托、代理等形式,与合作社联合办理信贷事业,其中比较典型的如掘井贷款。北方少雨,为防止旱灾,华洋义赈会委托考核在乙等以上的

合作较社发放掘井贷款,并于1931年设立“孟亭纪念金”,作为办理掘井贷款的专用基金。此类贷款中,义赈会负责信用调查、登记账目、监察用途、担保与催收等事项,合作社负责贷款办理。贷款还清时,华洋义赈会以纯利1/2分给合作社,完全是一种信托运作。因其本身为救济性慈善团体,遇有灾荒时,华洋义赈会还与信用合作社联合,发放赈灾贷款,以服务公共事业。如1928年夏,河北省南部发生严重灾害,华洋义赈会先后拨款

36 000 余元,委托灾区内取得承认资格的信用合作社发放赈灾贷款,免收利息。因为赈济性质,故放款对象不限于合作社社员,而合作社也都能秉公办理,据事后调查统计,经手贷款的 38 家合作社中没有偏袒社员的现象发生,所发放的贷款中,3/4 都为非社员。^{[4]280} 此类赈济放款在其他地方也曾多次举办。

华洋义赈会对于合作社放款多凭信用,不重担保,“而借款者都能如期归还,到期申请展限者,不过百分之一二”。^{[4]222} 据华洋义赈会报告,总会对于合作社的放款,除有几百元因社员实在无力负担,而由总会特许豁免之外,从未出现过呆帐,也从没有诉讼事件发生,即便申请展期,也大多是因为天灾人祸,且展期之后,也都能归还,没有形成呆帐。

除放款支持之外,华洋义赈会非常重社合作社社内资金的积累,以使其获得低廉而稳定的资金来源,根据总会章程规定,合作社每年应从赢利中划出 1/2 作为公积金,存入银行或邮政储金局,作为合作社放款保证。但实际上,因农村金融机

关缺乏,信用合作社通常将此项资金用于放款。为增强信用合作社资金实力,促使社员节俭储蓄,华洋义赈会采取奖励储蓄的政策,鼓励农民存款。存款对象不限于合作社社员,“社员之家属亲友,能遵守储金章程者,均可储蓄”。^{[4]269} 储金没有最低限制,数额不论大小,都付给利息。为吸收小额零星存款,义赈会还印发一种储金票,每张售铜元 5 枚,凡不满 1 角的储金,可先向合作社购买储金票,贴在储金券上,等至满 1 角时,合作社即收剪其价值 1 角的储金券,直接入账。为督促社员养成存储的习惯,华洋义赈会颁布《农村信用合作社勤俭储金规约》,规定社员必须从生产、生活等各个方面增加收入,节省开支,以增加剩余资金,用于储蓄。典型的如要求社员“正业之外,须再选择一种副业,即以副业所得收益全部充作储金”;“戒吸洋烟、纸烟(以旱烟代纸烟),即以每日烟价充作储金”,“非年、节、喜庆、生日、宴会等不饮酒,……即以节俭之费,逐日充作储金”等等。^{[4]270} 在有效的机制激励下,河北各信用合作社的内部资金迅速增加。

表 4 河北省承认社历年储金存款及公积金统计表(1925—1931 年) 元

年份	1925 年	1926 年	1927 年	1928 年	1929 年	1930 年	1931 年
存款	169.86	1 195.11	2 550.28	4 465.05	2 519.49	4 546.78	8 777.33
储金	121.46	266.08	723.58	1 378.18	3 464.74	7 745.38	11 455.68
公积金	42.50	156.10	340.79	559.47	898.29	1 506.80	1 958.43
共计	333.82	1 617.29	3 614.65	6 402.70	6 882.52	13 798.96	22 191.44

资料来源:中央银行经济研究处编:《中国农业金融概要》,商务印书馆,1936 年版,第 198 页。

由表 4 可知,从 1925 年至 1931 年 6 年间,河北省具备承认资格的信用合作社,存款、储金及公积金三项资金总额增长了 65 倍多,与贷款相比,这三项资金成本低,手续简便且相对稳定,为信用合作社平稳运行、盈利增长奠定了基础。

四、评价与思考

近代以来,在战乱、自然灾害等不利环境下,中国农村危机日益严重。自民国初期,合作思潮自西方传入中国以后,被知识界作为救济农村之良方而广为宣传,但真正将其付诸实践并获得成功者,乃为华洋义赈总会。华洋义赈总会在河北省倡导的信用合作事业,开创了中国农村合作事业的先河。由于其创立了一套行之有效的管理与

激励机制,使得河北的信用合作事业得以平稳顺利发展。在最初 10 年的发展历程中,几乎没有政府参与,甚至遭到北洋政府压制的情况下,完全凭民间借团体及农民自发的力量,成功地在河北省半数以上区县举办信用合作事业,而且绝大多数没有发生亏损。华洋义赈会多次举办合作讲习所,为合作社的发展培养了大批人才,起到了开启民智的作用。而其贷款的低风险运行,与当时城市商业银行的大量呆滞工商业贷款形成鲜明对比,这直接诱发了城市商业银行对农业贷款的兴趣,之后在 30 年代城市商业银行大规模发放农业贷款,实是受此启发。南京政府建立以后,能够以政府力量相号召,在全国范围倡导合作事业,华洋义赈会及河北省信用合作社的典型示范,功不可

没。涓涓细流为大江之源,正如当时曾先后担任甘肃、陕西省政府主席的邵力子先生所言:“义赈

会之华北一带合作事业,成绩为全国冠,办理合作者,无不奉为主臬,日后发展,正未可量。”^[7]

注 释:

①关于华洋义赈会的著作性成果有:郭铁民等著:《中国合作经济发展史》,当代中国出版社1998年版;张士杰著:《中国近代农村合作运动的兴起和发展》,载《民国档案》1992年第4期;任荣著:《民国时期合作运动发展述略》,载《档案与史学》2000年第5期等。论文类如:蔡勤禹、侯德彤:《二三十年代华洋义赈会的信用合作试验》,载《中国农史》2005年第1期;刘招成:《华洋义赈会的农村合作运动述论》,载《贵州文史丛刊》2003年第1期、《华洋义赈会的农村赈灾思想及其实践》载《中国农史》2003年第3期;熊霞:《华洋义赈会与20世纪

二三十年代的农村信用合作社》载《中国矿业大学学报》(社会科学版)2007年第9期;薛毅:《华洋义赈会与民国合作事业略论》,载《武汉大学学报》(人文科学版)2003年第6期等。

②北京政府时期,河北省尚未建制,行政区划为直隶省与京兆特别区。

③因1933年国民党当局与日军签署《塘沽协定》,冀东22县划为“非武装区”,不归中国政府管辖,剔除此数,合作社普及率实际达65%。

参考文献:

- [1]桑润生.中国近代农业经济史[M].北京:农业出版社,1986:136.
- [2]徐唐龄.中国农村金融史略[M].北京:中国金融出版社,1996:183.
- [3]章元善.我的合作经验及感想[J].天津:社会问题双周刊,大公报,1933(4)[页码不详].
- [4]孔雪雄.中国今日之农村运动[M].上海:中山文化教育馆,1934.
- [5]中央银行经济研究处.中国农业金融概要[M].上海:商务印书馆,1936.
- [6]郑厚博.中国之合作社联合社.农村合作[J].1937,2(7):63.
- [7]邵力子先生在华洋义赈会建立15周年纪念活动中的讲话[J].救灾会刊,1937:69.

China International Famine Relief Commission and Hebei Rural Cooperative Credit Society in Early Time

KANG Jin-li, FU Hong

(School of Economics and Management, Shijiazhuang Tiedao University, Shijiazhuang 050043, China)

Abstract: In the early 1920s, China International Famine Relief Commission began to found the Rural Credit Society. In its early development, China International Famine Relief Commission gave much fund supporting to Rural Credit Society. It also founded an effective management system and risk guard mechanism. That guaranteed the stable development of the Rural Credit Society. It also accumulated experience for the extension of Rural Cooperate Society in later 1930s. It is highly valuable to study the organization and loan mechanism of early Hebei Cooperative Society for current financial problem of Rural Cooperative Society.

Key words: China international famine relief commission; rural credit society; fund supporting